



特长招生政策多了 家长开始照方抓药

# 培训热，还是应试做的孽

本报记者 丛书莹 秦昕

## 考啥咱就培训啥

教育真的是困扰家长们的大问题，虽然现在实行了素质教育，但是升学考试还是困扰学生和家长的一大难题，如果孩子整体成绩不行，很多家长选择让孩子报才艺班，主抓特长，但是如果孩子成绩还不错，只有一两科需要提高，那家长就会为孩子报弱科的培训班，从一定程度上来说，家长都希望孩子能利用假期的时间把差的功课补上去。

在某事业单位上班的张红梅，有个马上上高三的儿子，儿子在班上成绩排在15名左右，眼看着，明年孩子就要高考，但是英语成绩总是拉总分的后腿，张红梅告诉记者，她的孩子英语考得稍好点，就能提高6-7个名次。为了能考个好大学，那么暑假的英语班是必上的。

杨彩霞的儿子和张红梅的儿子在一起上英语辅导班，她告诉记者，她的孩子也面临高考，本来的英语成绩还算不错，数学稍微差点，所以孩子平时学习数学的时间多了，还参加了奥数班，就连有时候上英语课脑海中都在琢磨奥数题，对英语一放松，高二下学期英语成绩就一落千丈，高三学习更加紧张，所以这个假期无论如何都要把英语补起来。

董先生的孩子弱项是数理化，其实这三科成绩在班上算中游，但是孩子的心气高，一直想要考得再好一点，便提出来要报数理化班。董先生说，孩子上午学习数学和物理，下午学习化学，几乎每天的时间都被安排得很紧，目前根本没有休息的时间，真怕孩子身体吃不消。晚上除了做作业外，书桌上都是数理化的书籍、复习资料、试卷，虽然只有三门课，但也堆了厚厚的一摞。

董先生说，成绩虽然不能说明一切，但是也能反映出孩子在这门学科上的掌握程度，假期是最好的弥补时机，暑假要让孩子的弱科成绩赶上来，这样孩子的考学压力就小一点，如果老排在后面，孩子就存在很大心理压力。

## 培训的不是兴趣是技巧

中小学放假已经半个多月了，在炎热的马路上，热的不仅是天气，同样热的还有一个如雨后春笋起来的暑期培训班。记者走访了潍坊市几条主要街道，大大小小的暑期培训班就三十多家。

在新华路上的一处临街的三层临街写字楼上，就密密麻麻的拥挤着包括书法、古筝、美术在内的十几家假期培训机构。

上午十一点，正是培训班放学

刚刚盼着学校里减轻了课业负担，转眼又被家长送进了各种各样的培训班，这就是眼下一代甚至几代孩子们的普遍遭遇。孩子们在各个培训班里学钢琴、学奥数、学英语，看上去像极了传说中的素质教育。但是被逼迫着培养兴趣和此前填鸭式教学区别有多大？家长们心里明白，却很不得不装糊涂，因为，被各种特长录取政策裹挟的他们，为了孩子的前程，只好去走“速成培训”式的捷径。

的时间，在培训班出口已经有十几个家长在人行道上等着孩子放学出来了，俨然有一种小学放学的架势。

张晓凯是众多培训班中的一员。一米六多的个子，穿着白色的T恤，一个人从一家街舞学校走出来，一边走着一边收拾自己学舞“家当”。

“街舞一直都想学，就是没时间去找一家好的学校。”今年暑假在爸爸妈妈的帮助下，找到了这家街舞学校。除了上街舞课，张晓凯的妈妈还给他报了一个剑桥英语。

“其实我特别不喜欢去上英语课。”上完了街舞，回家吃过午饭，然后睡个午觉，下午三点到五点张晓凯就要准备去上剑桥英语。

“好不容易有个假期，却要天天补课，真是郁闷。”一说起下午去上英语班的事张晓凯就很烦恼。他说：“好不容易盼来个暑假，谁不想放松呀，可被父母逼着，只能硬着头皮去补课。”

张晓凯所上的剑桥英语班上一共有24个学生，班上的男同学占有大多数，“都想去出去玩，没多少认真听课的。”

大多数学生从这些培训班上体会到的不是学习的乐趣，更多的是掌握应试技巧、标准答案和牢记要点。

## 分数为王不变 这班还得继续上

与在学校上学相比，给孩子报假期培训班花的钱，算是家长在学生身上的一笔较大的花销。家住奎文区的家长张先生粗略的估算了一下，一年用在给孩子报辅导班的钱就得有四万多，而孩子在学校的学费也只是六千。

那么贵的收费，为什么现在的培训班能还遍地开花？

搭上了孩子的快乐和不菲的金钱，

家长们很苦恼，但没办法

## 别人上，我就不能落下

本报记者 秦昕 丛书莹

无情地剥夺了孩子们的娱乐时间，还得投入不菲的金钱，面对越来越热的辅导班，很多家长在接受采访时都说自己也很无奈，原因是，别人的孩子都在报班，自己的孩子不上就会掉队，只能硬着头皮把孩子和别人放在同一起跑线上。

假期过去，成绩比别人差。

于是，王女士翻看完培训班宣传单，并咨询了孩子的建议，给孩子报了舞蹈班和英语班。

王女士说，孩子刚上了1个星期的培训课，一开始还好，现在开始了抱怨，说累不愿上，回家又哭又闹，虽然家长看着也心疼，但是这也是没有办法的事，为了孩子的未来着想，只能让孩子累点，总比以后后悔强。

## 总之不能

### 输在家长身上

假期辅导班不仅让孩子身心俱疲，有的一天要赶上几堂课，也让家长不胜其累。一边批评现实教育的弊端，一边无奈地四处打探哪家培训班好。虽然不知道辅导班对于孩子来说有没有益处，但是迫于现实，不管自愿还是不得已，一些人只好选择“喜欢”这么做，孩子们的暑假“被剥削”也就顺理成章了。

家住坊子的李女士由于工作在潍坊，没有时间去接送女儿，去年暑假没给女儿报辅导班，让孩子自己在家学习也是可以的。

去年的暑假，李女士看着别的孩子去辅导班也没觉得有什么好的。可是过了一个学期，原本学习相当的同学由于一个假期的辅导，成绩上升的很快。

这时候李女士才意识到了辅导班的作用。今年的暑假一到，李女士就忙着给女儿报了一个奥数班。由于工作在潍坊，李女士就在单位附近找了一家奥数辅导班。

上午八点把孩子送到辅导班，等到中午下班再去接上孩子吃午饭，下午就让孩子跟着自己。“不论多么麻烦，决不能让孩子输在家长身上。”谈起报培训班的事儿，李女士这样告诉记者。

对于现在已经成为了一种潮流的暑期班。现在暑期培训班的风靡已经近乎于一种不正常的状态，家长和孩子已经不是单纯的为了学习而报名辅导班，相互攀比的现象让家长更多的是为了“报班”而报班。

记者发现，现在的辅导班一般都是面对小学生而开设的。而家长盲目的让孩子能够突飞猛进，为孩子报了七八个辅导班。让一些小学生，尤其是三年级以下的小学生产生了一种逆反的心情。

小学生这个年龄段的小孩子是智力、性格等各方面培养的重要阶段，如果过多地让孩子去学习他们不愿意学的东西，则很容易产生厌学情绪，那样的话可以说就是“捡了芝麻，丢了西瓜”。小孩子放了假，每天的学习时间在一至两个小时就足够了。过度的学习很可能泯灭孩子的童心，严重者可能对孩子的智力发育起到负面影响。



暑期来临，各培训班纷纷打出醒目的招生广告，来吸引更多学生和家长的眼球。  
本报记者 吴凡 摄